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Rekonstrukce budovy úřadu městyse  – 
historické radnice  – je téměř u  konce. 
Stavba je předána a  probíhají už jen 
dokončovací práce v  prostoru pláno ‐
vané kavárny. Aktuálně probíhá admi‐
nistrativní část a zajišťování dokumentů 
ke kolaudaci prostoru. V  druhé polovi‐
ně září by měl být k  dispozici posudek 
Národního památkového ústavu, pak už 
by nemělo nic bránit zadání kolaudace. 
Datum zatím není známo. Každopádně 
až bude vše vyřízeno, je v  plánu před‐
stavení prostoru veřejnosti v  podobě 
slavnostního otevření a dne otevřených 
dveří. Termín bude oznámen v  závis‐
losti na vyřízení kolaudace. 

Prostor školky, který nebyl součástí 
projektu rekonstrukce úřadu, nepod‐
léhá kolaudaci, tedy už je od září 
v provozu. Paní učitelky s dětmi se pře‐
stěhovaly z prostoru Domu seniorů zpět 
do budovy úřadu. Prostor v  Domě se‐
niorů U  Bišických nyní převzalo jedno 
oddělení družiny, které opustilo prosto‐
ry Skleněné vily a nyní mají tedy své zá‐
zemí v Domě seniorů. Svou novou třídu 
si děti pojmenovaly „Žlutásek“.

Vybraný nájemce pro kavárnu  /  vinárnu 
v  jižní přístavbě u  historické radnice 
odstoupil od záměru uzavření smlouvy. 
Vedení městyse oslovilo zájemce, kteří 
nebyli v  rámci výběrového řízení vy‐
bráni nebo nestihli svůj záměr předložit 
v  termínu. Z  těchto zájemců zatím 
nikdo nevzešel. Městys tedy vypisuje 
nový záměr pronájmu s  upravenými 
podmínkami, odpovídajícími aktuální 
situaci. Prostor bude předvybaven ku‐

chyňským pultem, spotřebiči a  ná‐
bytkem. Zájemci najdou podmínky na 
stránkách městyse.

Probíhá řízení převodu kabin u  fot‐
balového hřiště Na Polabí na městys 
Lázně Toušeň. Po převodu zadá městys 
přípravu projektu, aby mohla začít re‐
konstrukce. Městys má zájem zachovat 
v  budově restauraci v  současném na‐
stavení. Záměrem je opravit budovu 
a  její zázemí, aby mohlo být využíváno 
sportovci, spolky a  uživateli celého 
sportovního areálu. V  plánu jsou 
i  inovace budovy, aby bylo možné vyu‐
žívat budovu pro případné soustředění 
spolků či jiných sportovních nebo dět‐
ských skupin.

Po opravě kamenné části (podezdívky) 
plotu u školy byla zadána i oprava a  in‐
stalace mřížových polí. Výrobce kovo ‐
vého plotu přivezl jednu plotovou část 
na ukázku. Současně přinesl i  návrh 
zdobení plotu. Radní vybrali jedno‐
duché zdobení do přední části  – před 
školou u  Hlavní ulice. Zadní část plotu 
vybrali bez zdobení  – aby výtvarně ko‐
respondovala s  designem hřiště. Všech‐
ny výplně budou opatřeny nýtováním 
z pohledové strany. ▪

Mgr. Jana Hadrbolcová,
místostarostka městyse Lázně Toušeň

Zrekonstruovaná 
radnice

Kavárna / vinárna

Kabiny 
u fotbalového hřiště

Oprava plotu 
u školy

Vchod do radnice opět zdobí znaky

Interiér školky v budově úřadu

Opravená podezdívka plotu u školy

Přístavba radnice s prostorem pro školku od jihovýchodu
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Ve středu 10.  září byla poslána 
obecní sms ve znění „Dnes 10. 9. se 
nekoná zastupitelstvo městyse. Ve 
Floriánu 5 / 6 bylo zveřejněno neak‐
tuální datum. Zastupitelstvo proběhne 
na konci září, termín bude upřesněn.“ 
Zpráva mohla vyznít tak, že redakce 
Floriána zveřejnila špatné datum. 
Každopádně v době vydání Floriána 
5 / 6 ještě bylo datum 10. 9. aktuální. 

Vzhledem k  mimořádnému zastupi‐
telstvu, které proběhlo 23. 7. 
a  k  projektům, které je potřeba 
projednat později, bylo datum další‐
ho zastupitelstva posunuto. For‐
mulace sms tedy nebyla šťastná. 
Rozhodně nebylo nic mířeno proti 
redakci Floriána. Jediným cílem bylo 
informovat občany. Omlouváme se 
a děkujeme za pochopení. ▪

Mgr. Jana Hadrbolcová,
místostarostka městyse Lázně Toušeň

Lázně Toušeň

Celá ČR

Zdroj dat: ČSÚ: volby.cz

10 kandidátů s největším počtem preferenčních hlasů

LT
ČR

LT
ČR

LT
ČR

LT
ČR

LT
ČR

LT
ČR

LT
ČR

LT
ČR

Omluva redakci

Výsledky voleb do parlamentu ČR 2025
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Kontejnery na bioodpad budou přistaveny na 
danou lokalitu vždy nejpozději ve čtvrtek. Zjistí‐
te-li, že v průběhu víkendu budou kontejnery 
extrémně přeplněny, kontaktujte prosím sta‐
rostu (tel.: 603 876 540) nebo kohokoli z tech‐
nických služeb (tel.: 734 611 828).

Odvoz kontejnerů bude probíhat během pon‐
dělí či úterý následující týden.
Máte velké množství bioodpadu či nestíháte 
odvážet bioodpad do veřejných kontejnerů? 
Jako službu občanům zabezpečujeme přista‐
vení kontej  neru na víkend (příp. přes týden) za 
cenu 480 Kč. V případě zájmu kontaktujte úřad 
městyse. ▪

Svoz bioodpadu

Volby

https://bit.ly/LT-odpady-2025


„Dnešek bude opět od rána nabitý sráž‐
kami“, hlásila předpověď počasí na pátek 
1.  srpna 2025. Sousedé a  tetičky Obce ba‐
ráčníků Lázně Toušeň ale jako vždy 
doufali, že je nic takového nepotká a  bu‐
dou moci bez obav z  deště strávit klidný 
letní podvečer v zahradě Na Vinici pod ve‐
likým ořechem, kde je srdečně přivítali 
soused rychtář Jiří Kučera a  tetička kroni‐
kářka Eva Kučerová. 

Netradiční baráčnické sedění, ale tra‐
diční letní posezení si každým rokem 
všichni užívají. V  jednu chvíli několik 
kapek sice spadlo, ale deštníky či koruna 
mohutného stromu všechny přítomné na 
těch pár minut od deště uchránily, a tak se 
mohli při bohatém občerstvení, na kterém 
se všichni podílejí, nejen dobře bavit, ale 
probrat i vše potřebné. Baráčnické sedění 
se opět vydařilo, dokonce tak, že se pro‐
táhlo až do samé půlnoci.

Kulturní komise a  Okrašlovací spolek při‐
pravily procházku městysem se zasta‐
vením u míst, která bychom měli znát. Při 

setkávání s historií se nemusí jednat jen 
o  významné kulturní památky, ale 
i o místa méně okázalá. V sobotu 16. srpna 
2025 dopoledne se v  ulici Na stráni sešly 
více než dvě desítky zájemců o  toušeňské 
dějiny, aby se spolu s kronikářem městyse 
RNDr.  Janem Králíkem,  CSc., který celým 
dopolednem provázel, k těmto místům vy‐
dali a aby si poslechli o  lidech, na něž by 
se nemělo zapomínat. 

Od křížku, kde jsme si zopakovali jeho 
historii. jsme přešli k  nedaleké pamětní 
desce MUDr. Jaroslava Václavíka v ulici Na 
Vinici se vzpomínkou nejen na jeho lékař‐
skou praxi, ale také na herecké umění. 
Pokračovalo se ulicí Na Hradisku na ulici 
Hlavní k  číslu 40, rodnému domu malíře 
Čeňka Choděry, kde jej připomíná pamětní 
deska. 

V kostele sv. Floriána hovořil kronikář 

nejen o  pamětní desce Františka Josefa I. 
ale připomněl zde události z  minulosti, 
včetně zastavení císaře Josefa II. v Toušeni 
a  jeho památné větě: „Zde bude stát ško‐
la!“, i  o  mnohém dalším. Při čtení pamět‐
ních nápisů a písemností asistoval student 
Lukáš Javorek. Další zastávka v  ulici Za 
Školou připomněla kameny zmizelých, 
vložené v květnu tohoto roku do chodníku 
před dům číslo 414 jako vzpomínku na 
krutý osud rodiny Bišických. Mnoho nové‐
ho a zajímavého se všichni dověděli v Ná‐
dražní ulici u  pamětní desky na domu 
číslo 17. Kronikář zde poutavě vyprávěl 
o  prof.  RNDr.  Marii Krakešové a  jejím 
manželovi JUDr.  Josefu Krakešovi, zaklada‐
telích české školy sociální práce.

Procházka pokračovala k  pomníku 
padlých, kde jsme vzpomněli na všechny 
toušeňské oběti 1. a 2. světové války, a zde 
také kronikář hovořil o  pamětní desce 
prof.  MUDr.  Jaroslava Procházky,  DrSc., 
umístěné na nedaleké Skleněné vile. Ne‐
zapomněl ani na významný rod českých 
muzikantů, rodinu Bendových, jejichž 
předci žili v  čísle 27, kde pamětní deska 
připomíná prarodiče a  dva nejvýznam‐
nější hudební skladatele. U  pomníku pak 
došlo i  na mnoho otázek, na které kroni‐
kář rád odpověděl. Za příznivého počasí 
jsme si během celé akce takto důstojně při‐
pomněli část toušeňské minulosti. Kdo se 
nezúčastnil, bude mít možnost vidět a sly‐
šet vše na videu, které po celou dobu natá‐
čel Ing. Martin Javorek se svou rodinou. 

Rozloučení s  prázdninami v  rytmu disko‐
téky a  plné veselé zábavy se 30.  srpna 
2025 konalo v Parku profesora Procházky 
potřetí. DJ Petr Suchánek s  manželkou 
Janou připravili odpoledne pro  děti co 
nejpestřejší, co nejzábavnější a co nejvese‐
lejší tak, aby si z akce domů odnesly nejen 
různé ceny, ale i krásné vzpomínky. To se 
jim dokonale podařilo, a  za to jim patří 
velký dík. 
Děti se ani chvíli nenudily, radovaly se, 
skvěle se bavily, a  stejně tak se bavili 
i  jejich rodiče, zvláště například při 
společném tanci oblíbeném již před 60 le‐
ty, kdy si s Petrem a Janou všichni zatančili 
letkis, ale nechyběl ani tanec ptačí, maca‐
rena, a dokonce došlo i na českou polku. 

Tanec střídaly soutěže a za vše dostaly 
děti nejen bonbony, ale i  plyšové hračky, 
sluneční brýle, puzzle, hry, hodnotné kni‐
hy a  další. Ten, kdo nechtěl zrovna tan‐
covat, mohl si tvořit v  dílničce, malovat, 

Letní posezení pod 
ořechem

Procházka 
s kronikářem

Loučení 
s prázdninami

Posezení pod ořechem Na Vinici

U rodného domu Čeňka Choděry

Jedna ze zastávek procházky po pamětních 
deskách byla i u pomníku padlých 

Loučení s prázdninami v Parku profesora Procházky
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zajít si do skákacího hradu, či si nechat 
namalovat na obličej obrázek podle vlast‐
ního výběru. Zvláště pro kluky pak byla 
dobrodružstvím zábavně branná vý‐
chova, kdy bylo nutné zdolávat různé 
překážky, které pro ně připravil Spolek 
A. S. Ghost Czech Force. Pro některé kluky 
nebylo jednoduché všechny dráhy zdolat, 
ale snažili se všichni. Odměnou jim byla 
střelba na terč, anebo si mohli koupit ve 
stánku různé předměty nejen s vojenskou 
tematikou. Zastřílet na terče a balónky si 
mohly děti i v jiné části parku. Všichni se 
také bavili, když utvořili dlouhého hada 
a  v  rytmu hudby se vlnili mezi stromy. 
Hodně smíchu znělo při tvoření velkých 
bublin. Na dětech bylo vidět, že je celé od‐
poledne baví. 

Někteří rodiče se zapojovali do her, jiní 
si v klidu povídali s přáteli a poseděli u ob‐
čerstvení. Během celé akce bylo samozřej‐
mě také třeba se občerstvit, a  bylo určitě 
kde. Stánků s nápoji, cukrovou vatou, pop‐
cornem, domácími dobrotami stálo 
v parku několik. Po dešti z předešlého dne 
bylo v  parku příjemně a  všichni si celou 
akci náramně užili. Tak za rok zase na 
shledanou! 

Veselé a  vydařené odpoledne 30.  srpna 
2025 pro děti v  Parku prof.  Procházky se 
krátce před osmnáctou hodinou chýlilo ke 
konci, ale zábava zdaleka nekončila. Roz‐
loučení s prázdninami pokračovalo na ná‐
dvoří u  Skleněné vily, kde po osmnácté 
hodině začal další program. Zahájil ho 
u  nás poprvé vystupující nymburský 

písničkář David Šitavanc, který téměř pět 
desítek posluchačů bavil autorskými 
písněmi, stejně jako svými vtipnými verši. 

V půl osmé večer pokračoval program 
koncertem kapely hrající folk  – rock No 
Nazdar s  bubeníkem Danem Kolářem. 
Kapela stejně jako její host David Šitavanc 
u  nás vystoupila poprvé. Za příjemného 
letního počasí a  v  přátelské atmosféře si 
návštěvníci užili večer s  hudbou, která je 
bavila a  líbila se. O  občerstvení se posta‐
raly místostarostka městyse Mgr.  Jana 
Hadrbolcová a  Daniela Vostřáková, a  po 
část večera bylo možné se občerstvit 
u stánku s popcornem. Ve 22 hodin utichly 
poslední tóny a rozloučení s prázdninami 
pomalu končilo. Vydařilo se! 

Bezstarostné prázdniny skončily a  nastal 
čas, kdy se děti vracejí do školních lavic. 
Zvláště pro prvňáčky je 1.  září velmi vý‐
znamným dnem, kdy začíná nová etapa 
jejich života. Počasí letos opět přálo, a  tak 

mohli před osmou hodinou kluci z  páté 
třídy tradičně připravit lavičky na školní 
hřiště, kde se v  případě pěkného počasí 
přivítání všech dětí koná. 

A  přesně v  osm hodin už byla první 
lavička obsazena všemi prvňáčky, za ni‐
mi stáli všichni žáci školy, vpředu peda‐
gogický sbor a  zaměstnanci školy, 
starosta městyse Ing.  Luboš Vale‐
hrach,  MBA, místostarostka Mgr.  Jana 
Hadrbolcová a  samozřejmě kolem doko‐
la rodiče a  blízcí, kteří si se zájmem, 
stejně jako děti, vyslechli přivítání 
a  úvodní slovo ředitelky školy 
Mgr. Daniely Švejdové. Poté zazněla česká 
státní hymna v podání učitelky Mgr. Lud‐
mily Černé a  studenta Jana Černého. 
K dětem také promluvil starosta městyse 
a  žáci vyšších ročníků ještě prvňáčkům 
zarecitovali verše. 

Pak už podle abecedy vyvolávala 
prvňáčky ředitelka školy, třídní učitelka 
letošní první třídy Ivana Studničková 
jednotlivě všechny přivítala a  předala 
jim Pamětní list, starosta městyse pře‐
dával kufříky na pomůcky. Letos nastou‐
pilo do první třídy třináct žáčků.

Před půl devátou se už mohli všichni 
žáci rozejít do svých tříd, prvňáčci i s ro‐
diči do druhého patra. Zde je znovu uví‐
tala paní učitelka Ivana Studničková, 
která seznámila zvláště rodiče se vším 
potřebným. Školní rok byl zahájen. Pře‐
jeme, ať se toušeňské škole daří! 

No Nazdar
a David Šitavanc

Začala škola…

Letkis a pohodové odpoledne

David Šitavanc

Hymnu zpívali Mgr. Ludmila Černá a její syn 
student Jan Albert Černý

Poprvé ve školních lavicích

Třináct prvňáčků v první řadě
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Byla neděle 7.  září 2025 podvečer, 
v mracích barvy ohně pomalu zapadalo 
Slunce a v okolí Vysoké meze na silnici 
k  Nehvizdům přijížděla a  zastavovala 
spousta aut nedočkavých fotografů a zá‐
jemců o  očekávaný úkaz, který nastal 
po 6 letech a 8 měsících – úplné zatmění 
Měsíce. Jev, kdy měsíční kotouč je za‐
stíněn Zemí. Nastává při úplňku, pokud 
se Slunce, Země a  Měsíc ocitnou 
v  jedné přímce. Podle astronomů to le‐
tošní bylo jedno z  nejdelších zatmění 
tohoto desetiletí. Podobně to jistě vypa‐
dalo i  na jiných místech naší republiky, 
protože ti, kteří se o tyto úkazy i jen tro‐
chu zajímají, si je nenechají nikdy ujít. 
Zatímco například v  Košicích Měsíc vy‐
šel 25 minut před začátkem úplného za‐
tmění, u  nás jsme ho mohli vidět až 4 
minuty po začátku fáze úplného zatmě‐
ní, a  bylo poměrně těžké jej za soumra‐
ku vyhledat při jeho sníženém jasu na 
východním obzoru. Čekali jsme tedy 
déle, ale nakonec jsme se přece jen do‐
čkali, i  když už byl Měsíc poměrně vy‐
soko. Maximální fáze zatmění připadla 
na 20 hodin 11 minut SELČ, a  jak sou‐
mrak pokračoval, Měsíc pozvolna stou‐
pal v  průběhu úplného zatmění na 
obzor.  Čím více stoupal, tím byl tmavší, 
ale kolem 21.  hodiny se vlevo začal ob‐
jevovat stříbrný proužek, který se neu‐
stále zvětšoval. Tím víc, čím Měsíc 
vystupoval ze zemského stínu, až se na‐
konec objevil celý stříbrný, tak jak 
úplněk známe. A  fotografové nejen na 
Vysoké mezi pozorovali a fotili. 

O  samotném úkazu bylo napsáno 
mnohé, a kdo se o toto téma více zajímá, 
jistě zná všechny podrobnosti. Ama‐
térům pak jen stačilo vše za teplého ve‐

čera s údivem pozorovat, a udělat si pár 
obyčejných snímků. Příští úplné zatmě‐
ní Měsíce budeme mít příležitost pozo‐
rovat 31. prosince 2028. ▪

Hana Němečková,
šéfredaktorka zpravodaje Florián

Při každoroční vzpomínce na armádní‐
ho generála Ing.  Tomáše Sedláčka se se‐
šli u jeho hrobu na hřbitově 1. září 2025 
dopoledne představitelé Armády ČR 
a  Čs.  obce legionářské, starosta 
a  místostarostka našeho městyse, zá‐
stupci Sokola, Obce baráčníků v  čele 
s  rychtářem, členové obou mysli ‐
veckých spolků, Okrašlovacího spolku 
a  občané. Po položení věnců a  květin 
vzdala čestná stráž „k poctě zbraň“, tru‐
bač rozezněl večerku a  pplk.  Tomáš 
Halačka pronesl proslov, ve kterém ci‐

toval ze vzpomínkové knihy našeho 
čestného občana jeho varovná slova 
o křehkosti svobody. 

Sám pak doplnil: „Mlčet o tom, že na‐
še svoboda dnes není v  největším 
ohrožení od vzniku samostatné České 
republiky, by bylo nejen pokrytecké, ale 
zejména nezodpovědné. Zdroje tohoto 
ohrožení jsou zjevné. Otázkou však je, jak 
jim čelit. Člověk se někdy trpce smiřuje 
s tím, že některé věci nemůže příliš, či vů‐
bec ovlivnit. Co však může každý z nás, je 
uchopit svoji vlastní odpovědnost svým 
příkladem, svou volbou, svým osobním 
rozhodnutím. Pokud to dokážeme, pak 
snad bude možné zůstat i optimisty a vě‐
řit, že nakonec vše dobře dopadne, jak vě‐
řil i armádní generál Tomáš Sedláček.“ 

Slavnostním chvílím přálo do‐
polední sluníčko, které rozzářilo všech‐
ny odznaky vojenských hodností na 
uniformách čestné stráže, nablýskané 
zbraně i zlaté třásně státní vlajky. ▪

redakce

Vzpomínka
na generála

Úplné zatmění 
Měsíce

Proslov u hrobu generála Tomáše Sedláčka pronesl pplk. Tomáš Halačka
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Město Brandýs nad Labem  – Stará Bo‐
leslav, Oblastní muzeum Praha  – východ, 
Spolek rodáků a  přátel Brandýsa nad 
Labem – Staré Boleslavi, Knihovna Eduar‐
da Petiška, obec Lhota, městys Lázně Tou‐
šeň a  Galerie Pecka pořádají za podpory 
soukromých sběratelů po celý rok 2025 
cyklus výstav u  příležitosti výročí malířů 

brandýského Polabí. V  gotických sálech 
zámku Brandýs nad Labem, v  Rudolfince 
a v zámecké Kočárovně dosud vystavovali 
Alena Kučerová (* 90), Vilém Plocek (* 120), 
Ladislav Leitgeb († 20) a Jaroslava Bičovská 
(* 80). Souborná výstava Polabské inspi‐
race připomene během listopadu v  zá‐
mecké Kočárovně také toušeňského 
rodáka Čeňka Choděru († 70) a  s  ním ma‐
líře Bohumila Šippicha (* 140, † 90), Rudolfa 
Vitáska († 80), Jaroslava Nováka (* 135), 
Václava Krejčíka (* 100) a  Helenu 
Aeschbacherovou  – Sineckou (* 80). Verni‐
sáž proběhne v  zámecké Kočárovně 

v  Brandýse nad Labem ve čtvrtek 6.  lis‐
topadu v 18 hodin. ▪

redakce

Připomínky nedožitého století naší 
čestné občanky, operní pěvkyně a hereč‐
ky Soni Červené (* 9. 9. 1925, † 7. 5. 2023) 
dosáhly řady vrcholů.

Český rozhlas vysílal pět dílů vy‐
právění jejích Osudů, kompletní muzikál 
Divotvorný hrnec a  operu Carmen, pět 
dílů čtení z  autobiografií a  hodinové in‐
terview, nově představil album CD a živý 
Tobogán. Česká televize se připojila 
reprízami Interview, Úsměvů, Kuchyň‐
ské revue a  celovečerního filmu Čer‐
vená. Národní divadlo slavnostně 
odhalilo její bystu jako vůbec první pěv‐
kyně v budově Státní opery. Národní mu‐
zeum otevřelo v  Českém muzeu hudby 
rozsáhlou výstavu „Soňa 100“ diva‐
delních kostýmů, fotografií, dokumentů 
i  poslechů, výstavu zahajovali ministr 
kultury, generální ředitel, operní sólisté 
z Prahy a Bratislavy a provází ji i bohatý 
knižní katalog. Česká pošta vydala 
známku s  portrétem pěvkyně a  hned se 
jí pochlubila na Mezinárodním veletrhu 
sběratelů.

V Hradci Králové, městě rodových ko‐
řenů, uspořádala Filharmonie galakon‐
cert pod širým nebem na labské 
náplavce pro několik tisíc posluchačů, po 

pěvkyni pojmenovala svůj hlavní sál, vy‐
dala obsáhlou brožuru Červená‑ní, před‐
stavila nově vyšlechtěnou růži Soňa 
a  při jiné velké slavnosti zde s  rautem, 
zpěvem, mladým dechovým kvintetem 
a  varhanami byl představen nový dám‐
ský i  pánský parfém Soňa. Zářijové při‐
pomínky vyvrcholily v  Praze kon certem 
melodramů a  na Novoměstské radnici 
galakoncertem „Věc Červená“ ▪

redakce

Moderování festivalu 1.  listopadu 2025 
v toušeňské sokolovně se opět ujme šar‐
mantní Charlie Slavík, který se před‐
staví s  vlastní kapelou Charlie Slavík 
Revue a  předvede svoji legendární hru 
na foukací harmoniku. V  kapele se ob‐
jeví i  producent americké písničkářky 
Norah Jones, Steve Walsh, který zakotvil 
v  Čechách a  s  Charliem již nějaký čas 

tvoří. Skvělý kytarista a  zpěvák Jakub 
Racek přiveze americké blues a  blue ‐
grass. Z Rakouska zavítají The Lettners 
Combo se svým dřevním pojetím 
blues.  Hřeb večera bude známá tuzem‐
ská formace Flamengo Reunion 
Session. Netřeba zmiňovat místní kape‐
lu The Kingsize Boogiemen, která 
v  lehce obměněné sestavě zahraje své 
boogie. ▪

Martin Petrásek

Vrcholy oslav
jubilea Soni Červené

Čeněk Choděra 
a malíři 
brandýského Polabí

Bluesbadger

Pozdrav z Toušeně pro Soňu Červenou na hřbitově 
v Hradci Králové

Čeněk Choděra ve svém atelieru v Paříži

Odhalení bysty Soni Červené ve Státní opeře
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Knižní soupisy lázeňských míst doplnil 
nový svazek Mapa zdraví a  léčivých 
míst (B5, 495 stran, nakladatelství Došel 
karamel 2025). Kolektiv autorů vedla 
Michaela Popková. Výklad obsahuje 
nejen 35 lázeňských míst, ale celkem 
720 zastavení ve všech krajích, z  nichž 
nejpočetněji jsou zastoupeny kraje Jiho‐
český (122) a Středočeský (113), zatímco 
nejméně léčivým se zdá kraj Pardu‐
bický (24). Místy k  načerpání sil 
a  ozdravení jsou také studánky, roman‐
tické zříceniny a  památné stromy. Text 
představuje i  proslulé léčitele. Lázně 
Toušeň najdou poutníci mezi sedmi „lé‐
čivými“ místy okresu Praha – východ na 
straně 30 jako lázně „menší rozlohou, 
avšak veliké svým významem, v malebné 
krajině na soutoku Labe a  Jizery“. Zmi‐
ňují se tu založení lázní 1868 i zaklada‐
tel Jan Králík, nechybí základní indikace 
léčby, léčebné procedury a  způsoby 
jejich účinku, ani zmínka o  význam‐
ných hostech (Karel I., Leoš Janáček, 
Emil Zátopek, Bohumil Hrabal). Popis 
doplňují obrázky slatiniště, kolonády 
a Zuzanky. Záběr i záměr knihy je velmi 
široký a  spíše rozmanitý než hluboký, 
ale díky zdrojům údajů jistě 
spolehlivý ▪

Napínavé a  zároveň poučné čtení o  dů‐
sledném pátrání po zvyklostech a  sku‐
tečném užívání čelákovické městské 
pečeti a  městského znaku soustředil 
toušeňský autor Jan Hergesell do útlé 
knížky Pečetě a znak města Čelákovic 
(A5, 88 stran, 6.  svazek edice Čelá‐
kovické kapitoly, Městské muzeum v Če‐
lákovicích 2024). Důsledně dokládá 
podoby a  vývoj symbolů, které vstoupi‐
ly do čelákovického městského znaku. 
Nejstarší jsou zachovány na otisku 
menší pečeti z  roku 1592 a  blízkou ob‐
dobu lze nalézt na fotografii nedo‐
chovaného zvonu ulitého v  roce 1603. 
Městskou pečeť a  erb Čelákovickým po‐
volil a  potvrdil císař Leopold I.  roku 
1657 v  podobě, kterou „jsou vždycky 
předešle od starodávna užívali“. Nejstar‐
ší následující vyobrazení městského 
znaku (erbu) z  roku 1680 je v  knížce 
zopakováno i  na zadní straně obálky. 
Kresba erbu prošla řadou obměn i  vy‐
světlování a  legend. Krystalizace do 
dnešní, historicky čisté podoby nebyla 
nijak přímá ani snadná. Kniha obsahuje 
pro srovnání i  znaky okolních měst 
včetně znaku městyse Lázně Toušeň. 
Má anglické résumé a početnou literatu‐
ru o 54 položkách. ▪

Nová kniha Petra Ence nazvaná Zápy 
jak je neznáme (B5, 96 stran, AOS Pub‐
lishing 2025), připravená za vydatné po‐
moci Zdeňka Srba, je třetí v řadě „aby se 
nezapomnělo“ po Toušeni a Zelenči. Má 
týž rozměr, shodný rozvrh obálky, 
avšak jinou barvu a  luxusní provedení: 
téměř semiš na omak, kolážovou čtyř  – 
pohlednici opatřenou lesklou folií a  lá‐
kavou poznámkou: „Putování za dávný‐
mi zločiny a  temnými událostmi obce 
Zápy“. Jiná pohlednice a další autorova 
slova zdobí i  zadní stranu obalu. Vy‐
právění nejen o  lidských neštěstích, 
takřka vyznání, je opět upřímné, čtivé 
a soucitné se všemi oběťmi, o kterých se 
podařilo vyhledat a  přepsat dobové 
zprávy. Záznamy začínají před Třicetile‐
tou válkou, ale hlavním zdrojem byly až 
noviny a  časopisy mnohem pozdější. 
Zvláštní pozornost věnuje autor učiteli 
a  spisovateli slabikářů Josefu Kožíškovi 
a také lázním v Ostrově. Díky sousedství 
je tu i  řada zmínek o  Toušeni (na 
stranách 12, 26, 31, 85, 90, 92). Na šest 
desítek zápských pohlednic je soustře‐
děno na strany 50 – 82. Ve sličné grafické 
úpravě jsou text i  citáty, obojí větším 
písmem, pohodlně čitelné.  ▪

redakce

Příručka k objevování cest po 
krásách českých zemí za zdravím 
těla i duše

Souhrn dokladů o legendách a 
proměnách podob jedinečného 
městského loga

Sousední městys se dočkal od 
pilného autora barvitě vlídného 
vyprávění

Mapa léčivých míst Čelákovická 
sfragistika 
a heraldika

Encova kniha 
o Zápech
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Místa, kde kdysi Labe zpomalilo svůj tok, 
dnes v Polabí připomínají kromě mrtvých 
ramen bývalých meandrů a tůní také slati‐
ny. Jedno slatinné (peloidní) ložisko leží na 
hranicích městyse Lázně Toušeň a  města 
Čelákovice a  nese název Labiště. Pro 
balneologické účely je zde uchovávána 
sirno‑železitá slatina, jejíž množství se 
údajně odhaduje na 10 tisíc m³, ale spočítá 
to někdy někdo? Ministerstvo zdravotnic‐
tví dokonce vydalo kratičkou vyhlášku č. 
13 / 2012 vycházející z  lázeňského zákona, 
kterou byla stanovena ochranná pásma 
tohoto přírodního léčivého zdroje. 

Co zde roste zajímavého? Cévnatých 
druhů rostlin zde kupodivu neroste 
mnoho a  nehýří to zde proto zrovna ná‐
padnými květy, ale jsou vázané převážně 
na tzv.  oligotrofní (na živiny chudé) 
mokřadní biotopy. Hlavní jsou poměrně 
rozsáhlé (asi 2,5 ha) porosty břízy pýřité 
(Betula pubescens) s  dominantními travi‐
nami. V  podrostu můžeme pozorovat 
trávy bezkolenec rákosovitý (Molinia 
arundinacea) [obr.  1], tu a  tam rákos 
obecný (Phragmites australis) nebo 
chrastici rákosovitou (Phalaris arundina‐
cea), sítiny (například sítinu rozkladitou 
Juncus effusus) a nejrůznější velké ostřice. 

Velké porosty tu pokrývá ostřice ostrá 
(Carex acutiformis) [obr.  2] a  tam, kde se 
trochu rozvolňují koruny bříz, objevují se 
bulty ostřice latnaté (Carex paniculata), 
menší trsy ostřice šedavé (Carex 
canescens) [obr.  3] [obr.  4] a  dekorativní 
rostliny ostřice nedošáchoru (Carex pseu‐
docyperus).

Trochu to zde vypadá, jako v  ča‐
rovném lese, kde místy prorůstá krušina 

olšová (Frangula alnus), jeřáb ptačí (Sor‐
bus aucuparia), topol osika (Populus tre‐
mula) nebo brslen evropský (Euonymus 
europaeus). Tam, kde slatina na povrchu 
vysychá nebo je těžena, tak roste na‐
příklad jednoletý pryskyřník lítý (Ranun‐
culus sceleratus) [obr. 5] [obr. 6]. 

Tento výčet rostlin jistě není úplný, 
a  tak si místo zaslouží podrobnější vý‐
zkum stejně jako v okolí cenné vrbové po‐
rosty, eutrofní ronové lesy na opukovém 
svahu starého hradiště, nivní louky a rela‐
tivně čisté vody zatopených pískoven. Je 
totiž s  podivem, v  jak dobrém stavu se 
ložisko zachovalo, a i  přes různé hrozby 

(nedaleká čistírna odpadních vod, prů‐
myslový areál ve II. ochranném pásmu, 
deponie zeminy, vedení vysokého napětí) 
se daří Labiště udržovat relativně netknu‐
té. Přejme si, aby to tak bylo i nadále!  ▪

text a foto RNDr. Petr Petřík, Ph.D.,
Okrašlovací spolek čelákovický

Co roste v Labišti?

Obr. 1 pohled do zákulisí březiny s bezkolencem

Obr. 2 porost s ostřicí ostrou – detail květenství Obr. 3 bulty s ostřicí šedavou Obr. 4 ostřice šedavá - detail květenství

Obr. 6 pryskyřník lítý - detail květu

Obr. 5 pohled do zákulisí březiny s bulty ostřic latnatých a pryskyřníků v popředí

FLORIÁN | 9 – 10 / 2025 9

Příroda



Příležitost k sedění poskytuje sedadlo, k bě‐
lení bělidlo, k  čerpání čerpadlo, k  lepení 
lepidlo, k létání letadlo, k strašení strašidlo, 
k vznášení vznášedlo a k dívání divadlo.

Ochotnické divadlo se hrálo v  Toušeni 
poprvé doložitelně mezi léty 1877 – 1879 
třikrát díky řídícímu učiteli Bedřichu Kaut‐
skému ve prospěch žákovské knihovny. 
24. dubna 1879 se hrálo znovu, u příležitosti 
založení hřbitova. Z roku 1889 se dochoval 
název hry Prstýnek, ale o  dalších se neví 
ani z roku 1899 kdy v hostinci U Salačů hrá‐
la kočovná Divadelní společnost Jelínkova.

Ví se až o  školní hře Jesličky, kterou 
pro Vánoce 1900 s  žáky nastudoval řídící 
učitel Adolf Landkamr. Ten pak režíroval 
také veselohru Kulatý svět 27. února 1902. 
U Salačů hráli se souborem Dobrovolných 
hasičů Alois Bodlák, Mariánka a Tonička 
Boháčovy a Máry Houštecká. V létě 1902 se 
pak k  nim připojil i  mladý malíř Čeněk 
Choděra ve hře Rozveselená rodina. 
V lázeňské jídelně hrály v roce 1907 děti ze 
sirotčinců veselohru Doktor Perlim ‐
lempen a  z  22.  března 1908 se zachoval 
plakát k  „druhému představení ve 
prospěch opravy jeviště“ v hostinci U Sala‐
čů: dával se Manžel v  base a  po něm 
Papageno. Ve škole vedli divadlo učitelé 
Jan Kučera a  Bohumír Popek: O  carevně 
Žabce, O  vrabečkovi s  rozstřiženým 
jazýčkem, a  dokonce i  během války: 
O Sněhurce, Zlatý kolovrat.

Doslova rozmach místního ochot nické‐
ho divadla nastal po válce: od roku 1919 
hráli U Salačů = Wallianů herci Dělnické tě‐
locvičné jednoty, v  lázních a  v  sokolovně 
Tělocvičná jednota Sokol  – poprvé 5.  červ‐
na 1920 Lešetínského kováře. Na letním 
bytě pobývali v  Toušeni herci Národního 
divadla Marie Ryšavá, Marie Hübnerová 
a  Karel Želenský, který se připojil k  míst‐
ním sokolům.

Na všech scénách následovala celá zá‐
plava ochotnických premiér několikrát do 
roka: Velbloud uchem jehly, Bělohorská 
mračna, Janošík, Kříž u potoka, Princez‐
na Pampeliška, Zlatý kolovrat, Paličova 

dcera, Z českých mlýnů, C. K. polní mar‐
šálek, Ať vás nevykradou, Zabitý, Madla 
z  cihelny, Jehla v  kupě sena, Kráska ze 
Šumavy, Maryša, Její pastorkyňa, Naši 
furianti. Díky bratrům Vošahlíkovým se 
hrály také avantgardní aktovky.

Dvaačtyřicátou známou poválečnou 
premiérou byla v  Toušeni U  Wallianů ve‐
selohra mladičkého Adolfa Branalda 
A  v  tom zámku byla panna. Celá rodina 
Branaldova a její toušeňští přátelé zde hráli 
v  Poslední písni. U  Wallianů hostovaly 
opět i  kočovné divadelní společnosti, 
s jednou z nich sem zavítal mladý herec Ja‐
roslav Vojta.

V sokolovně si jiní hostující herci řekli 
o  Ranaře Rejturu (MUDr.  Jaroslav Vác‐
lavík) a  Stréčka Křópala poslancem 
(Valentin Šindler). Režírovali František 
Houska, Jaroslava Choděrová a Václav Kou‐
ba, soupis nadšených herců by zabral 
celou stránku. Až teprve sedmdesátá šestá 
byla Lucerna a po Psohlavcích osmdesátá 
šestá – poslední před válkou – Bílá nemoc. 
Pamětníci vzpomínali na tajnou návštěvu 
Karla Čapka. Krátce před tím se byl v Tou‐
šeni podívat i na své R.U.R. 

Po druhé válce, v  níž múzy utichly, 
vzkřísil ochotnické divadlo žert Za živa do 
nebe, radami pomohla kdysi slavná hereč‐
ka Marie Buddeusová. Toušeňský režisér 
Josef Beran pak hned v  roce 1946 nastu‐
doval šest premiér: Broučci, Praha je na‐
še, Majorátní pán, Sluneční paseka, 
Zelené království, Otec. V  dalších nejmé‐
ně padesáti až do roku 1961 nechyběly 
Ženitba, Vojnarka, Hrátky s čertem, Jak 
je důležité míti Filipa, Divotvorný klo‐
bouk, Tartuffe, Paličova dcera, Třetí 
zvonění, Dalskabáty, hříšná ves a  Kat 
a blázen. Slavní herci Bohumil Dopita, Rů‐
žena Klimentová, Václav Shrbený, Milada 
Černá a desítky dalších zmlkli v potemnělé 
době na prahu šedesátých let.

V  mezičase si někteří zahráli v  Čelá‐
kovicích a  s  tamním souborem dokonce 
i  v  Německu. Ale na mateřskou scénu do 
Toušeně se vraceli jen mezi hosty. Ve Sla‐
tinných lázních se léčily herečky Zita Ka‐
bátová, Ivanka Devátá, Libuše Havelková 
a Stella Zázvorková, ale v Toušeni nehrály.

Naději na obnovu prolomilo až 
hostování čelákovického souboru Tyl 
s Maryšou na toušeňském náměstí 26. čer‐
vence 1981. Mladí nadšenci a  někdejší 
domácí herci se pak odhodlali nastudovat 

Dívání v Toušeni

Manžel v base Dobrovolných hasičů v sále 
U Salačů (1908)

Psohlavci Dělnické tělocvičné jednoty u Walliánů

Lucerna T.J. Sokol v sokolovně (1936)
Ženitba – Milada Černá, Růžena Klimentová 
a Jaroslava Choděrová (1949) Otec – celý soubor (1951)
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pohádku Kašpárek, Honza a  zakletá 
princezna  – hráli Filip Červinka, Libor Ko‐
nopka, Ilona Kühnelová – Božková, Petr Kli‐
ment, Stanislav Kolovecký, Hana Šámalová, 
Miroslav Štefan, Iva Štefanová, Luděk Za‐
hrádka a Blanka Jarošová, úvod připravila 
Milada Klimentová, režíroval Václav Shr‐
bený, později první toušeňský nositel Zla‐
tého odznaku Josefa Kajetána Tyla.

Začala nová éra. Co rok, to nová po‐
hádka – Jak byla čertům v pekle zima, Ší‐
leně prolhaná princezna, O  ševci 
Ondrovi a komtesce Julince, O bojác ném 
Floriánkovi, Dalskabáty, hříšná ves. Vác‐
lav Dragoun napsal pro soubor pohádku 
Voda pro mé růže a historické féerie Tou‐
šeňská růže (22×) a  Rudolfinské 
nokturno (16×), Milan Pavlík souboru vě‐
noval Čertovo kvítko (8×). Hudbu kompo‐
noval Bohumír Hanžlík, čestné členství 
v souboru přijal Adolf Branald. Éra vrcholi‐
la uspořádáním I. národní přehlídky sokol‐
ských divadel v  květnu 2000  – dával se 
Vodník Mařenka.

V  roce 2001 převzali soubor zkušení 
divadelníci Anna a  Dušan Müllerovi. Po‐
hádka Václava Dragouna Dubová zátka se 
v  jejich nastudování hrála 30×. V  dalších 
inscenacích pozvedli toušeňské divadlo do‐
sud nejvýše: s  důrazem na klasickou dra‐

maturgii  – Král jelenem a Poprask na 
laguně  – a  na pohybové divadlo  – Etudy, 
Kino a Loď. Soubor dovedli opakovaně na 
Jiráskův Hronov (2008, 2009, 2010, 2012, 
2018) i  k  hostování v  Německu (2009), 
Francii (2010), Číně (2010) a  Švýcarsku 
(2011). Rozvíjeli opět spolupráci s profesio‐
nály – s režiséry Milanem Schejbalem a Bo‐
humilem Gondíkem a  s  hudebními 
skladateli Míťou Denčevem a  Zdeňkem Za‐
hradníkem. Čestné členství souboru přijala 
Soňa Červená. Soubor se zapojil také do na‐
studování dvou oper  – Popelka (38×) a 
Prodaná nevěsta (49×)  – a  své pojetí 
skočné komediantů představil 5.  března 
2016 při smetanovském matiné na scéně 
Národního divadla v Praze.

Tři domácí herečky odtud vyšly na 
profesionální dráhu: Hana Šámalová, Klára 
Vodenková a  na  Cenu Thálie nominovaná 
Vladimíra Schilderová Vítová. Po nich se na 
profesionální dráhu vydali členové soubo‐
ru Filip Müller, Ondra Menoušek, Alice 
Kofláková a  Matyáš Hadrbolec. Se soubo‐
rem hostovala také řada mladých profesio‐
nálů: Marek Lambora, Anna Fialová, Josef 
Láska, Karolína Žmolíková, Filip Sychra.

Po předčasném skonu Anny Müllerové 
(1958 – 2018) se soubor zaměřil na reprízy 

inscenací Poprask na laguně (39×, také 
v  pražské Ypsilonce) a  Mort (24×, také na 
Jiráskově Hronově).

V současné době soubor prožívá přiro‐
zený útlum, ale dál je pověřován pořá‐
dáním národních přehlídek: letos dosáhlo 
pořadí XIII. Nejčastějšími přehlídkovými 
hosty zde dosud byly Předměřice nad 
Labem, Lány, Česká Skalice, Jilemnice 
a  Divadlo pod Petřínem z  pražské Kampy. 
Ze Slezska zde hrály soubory z  Kyjovic 
a  z  Dolních Životic, z  Moravy soubory 
z  Kroměříže, Litovle, Opatova, Podivína 
a  Štěpánova. Z  Čech bývaly častými hosty 
také soubory z  Rokycan, Benátek nad 
Jizerou, Poniklé a  Pyšel. Při třinácti ná‐
rodních přehlídkách viděli diváci v Lázních 
Toušeni celkem 134 různých her v podání 
46 souborů – od Shakespeara a Molièra po 
Voskovce, Wericha a Cimrmana.

Mimo přehlídky v poslední době v Láz‐
ních Toušeni hostovaly i  další soubory 
z Prahy, Jiren, Čelákovic, Roprachtic, Kamý‐
ka, Libice, Klášterce, Dačic a Brandýsa. Mi‐
mořádným zážitkem bylo velkolepé 
uvedení Lucerny v  Parku profesora Pro‐
cházky v režii otce a syna Bohumila a Dali‐
bora Gondíkových 7. září 2024. ▪

RNDr. Jan Králík, CSc., kronikář

Dalskabáty, hříšná ves – Milada Klimentová 
a Václav Shrbený (1992)

Rudolfinské nokturno – všichni herci (1993)

Loď – zleva Vojtěch Zíta, Veronika Müllerová, Jana 
Freudlová, Filip Müller, Věra Hlavatá a Jana 
Hadrbolcová (2006)

Komedianti v Národním divadle - vpředu Matyáš Hadrbolec a Dušan Müller (2016)

Poprask na laguně - zleva Ondra Menoušek, Věra Hlavatá, Dana Hlaváčková a Anna Kocábková (2015)
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S rozsáhlým dílem Františka Jana Vaváka 
(* 26. října 1741 v Milčicích u Nymburka, 
† 15.  listopadu 1816 tamtéž) jsme se po‐
prvé měli možnost seznámit ve školních 
lavicích o hodinách literatury. Vavákovy 
Paměti bývají probírány a  řazeny do 
škatulky „barokní písmáci“, případně 
„první generace národního obrození“.

Vavák se proslavil tím, že jako pod‐
daný selský člověk vzal do ruky pero 
a  postupně coby samouk sepisoval po‐
střehy ze svého života, obsahující četná 
pozorování a  úvahy. Zrcadlí se v  nich li‐
dová moudrost, znalosti spojené s každo‐
ročním zemědělským cyklem, poča sím 
a  přírodou, ale také konzer vatismus, dů‐
raz na stabilitu řádu, víra v Boha i pověr‐
čivost. Vavákovy Paměti začal tiskem 
vydávat roku 1907 Jindřich Skopec (jako 
95.  svazek Dědictví svatojanského, vy‐
dání kompletního souboru se nakonec 
protáhlo až do roku 2009). Vavákovy 
Paměti editované v 11 svazcích pokrýva‐
jí období 1770 – 1816.

František Jan Vavák byl úkazem již ve 
své době, a  tak trochu obrozeneckou ce‐
lebritou (s řadou obrozenců se znal a do‐
pisoval si s nimi, u kulturní veřejnosti se 
stal obecně známým a oceňovaným ještě 
za svého života  – mimo jiné obdržel 
čestné občanství města Plzně). Je až s po‐
divem, kolik času mu zbývalo nejen na 
psaní, ale zejména na cesty, „sbírání ma‐
teriálu“ pro své záznamy, návštěvy 

a  účasti na rozličných akcích. Mimoděk 
nám to ukazuje, že hlava rodiny 
a  polabského selského gruntu před 250 
lety mohla žít blahobytný život se 
značným prostorem na své „koníčky“ 
(byl hospodářem, práci rozděloval, a  ro‐
botovat na panské posílal čeleď). Díky 
své zálibě a  vytrvalosti v  psaní se stal 
bezesporu nejvýznamnějším lidovým 
písmákem českého baroka.

Jelikož se František Jan Vavák naro‐
dil, celý život prožil a  zemřel v  ne tak 
vzdálených polabských Milčicích, tu 
a tam jeho oko dohlédlo i do naší oblasti. 
Ke zdejšímu regionu jej navíc pojily 
genealogické vazby  – jeho předci při‐
bližně v  letech 1567 – 1650 vlastnili roz‐
sáhlý statek ve Vyšehořovicích, jehož 
součástí byla tehdy i  vyšehořovická tvrz 
(někdejší panské sídlo vrchnost krátce 
před tím přeměnila v  poddanský maje‐
tek). Vavák o  vazbě na Vyšehořovice vě‐
děl a  velmi si svého původu považoval 
(mylně se ovšem domníval, že předci pří‐
slušeli k rytířskému rodu).

Jaké zmínky najdeme v  Pamětech 
Františka Jana Vaváka o Toušeni?

❶  První zmínka se váže k  selskému 
povstání v  březnu 1775 (onomu po‐
vstání, podle kterého se dodnes říká: 
„Dopadli jsme jako sedláci u  Chlumce“). 
Vavák zmiňuje různá uskupení vzbou ‐
řenců a jejich nepěkné činy jako rozbíjení 
vrchnostenského majetku, ale i  majetků 
poddaných zdejších vesnic, kteří se k  po‐
vstaleckému tažení odmítali přidat. Jeden 
z proudů šel z východu přes Kounice do 

Brandýsa nad Labem. Další z…
„…Dymokurska přes křinecké, lyské 

a  dílem benátské panství několik set lidu, 
přešedše u Toušimě Labe, také k Brandý‐
su přišli, tak že jich tu bylo vedle vyznání 
samého pana vrchního brandýského okolo 
18 tisíc; totéž řekl hrabě Wallis, tamní 
vojenské kompagnie hejtman.“ [1 / 1, s. 50]

Vrchním ředitelem brandýského pan‐
ství byl v  letech 1771 – 1776 Václav Ignát 
Svoboda. Druhý jmenovaný Stephan 
Olivier hrabě Wallis (1744 – 1832) pocházel 
z Kolešovic u Rakovníka, kde dal postavit 
nový rodový zámek a  otevřít významný 
kamenolom.

❷ 6. listopadu 1800 přijel na hon zvě‐
ře odbývaný na poděbradském panství 
rakouský arcivévoda Karel Ludvík Ra‐
kousko  – Těšínský (1771–1847), mladší 

Toušeň v Pamětech 
Františka Jana Vaváka

Čtyři zprávy o Toušeni
z let 1775 – 1813

Portrét Františka Jana Vaváka: olejomalba na 
plátně od Františka Vojtěcha Krátkého podle 
akvarelové předlohy Karla Vichery 1812 (originál 
ve sbírce Národního muzea)

Karel Ludvík arcivévoda rakousko-těšínský, obraz 
malovaný Antonem Einslem

Císař František I. (II.), obraz malovaný Josephem 
Kreutzigerem

Rudolf hrabě z Vrbna a Freudenthalu pán 
z Hořovic, Komárova, Valdeka a Jince a čestný 
prezident České společnosti věd (1761–1823)
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bratr císaře Františka I.  (II.). Honu se zú‐
častnili i  myslivci a  personál z  panství 
Brandýs i  z  jiných císařských držav. 
Panské hony tehdy bývaly velkou událos‐
tí, jejichž průběh obstarávalo množství 
lidí z  blízka i  dáli včetně poddaných 
z  místních vesnic. Vavák průběh tohoto 
honu podrobně popisuje. Sám byl celého 
dění účasten. V Milčicích dokonce proná‐
šel hlavnímu hostovi „vinš“. Později po 
skončení honu mu v  Kersku, než se 
účastníci odebrali na pozdní oběd do 
hospody ve Velence, jménem poddaných 
znovu děkoval za návštěvu. Hned v  ná‐
sledujícím odstavci svého vyprávění vě‐
nuje Vavák pozornost jiné podobné 
události:

„Dne 17.  listopadu [1800] zase na 
panství brandýském mezi Brandýsem 
a  Labským Kostelcem takový hon držán 
byl, kdež bylo zajíců zabito 600, bažantů 
28, koroptví 112. Ale naši myslivci neměli 
se tam tak jako brandýští zde; musili po 
honbě v Brandýse a Toušimi za své peníze 
stolovat.“ [III / 3, s. 120]

Tušíme, že uváděné toušeňské 
„stolování“ myslivců proběhlo zřejmě 
v Choděrově hostinci cestou z honu zpět 
domů na poděbradské panství. Tato hos‐
poda měla asi jako jediná toušeňská 
dostatečnou kapacitu a  renomé. Ostatně 

sám Vavák o  ní měl dobré povědomí, což 
jinde ve svých Pamětech dokazuje 
stručnou zprávou o neštěstí, které hostinec 
postihlo o deset let později (viz zde níže).

❸ Za zmínkou o množství lidu v pro‐
cesí, které se v  neděli 8.  července roku 
1810 po svátku Navštívení Panny Marie 
sešlo ve Staré Boleslavi, následuje časový 
návrat do doby před 14 dny:

„V  noci mezi 22.  a  23.  dnem juni 
[tj. června 1810] vyhořela hospoda, slove 
velká neb panská, ve městysi Toušími na 
kraji pod rybníkem, kdež jest v  druhém 
stupni příjmení Choděra.“ [V, s. 199]

Původně panskou hospodu koupil 
v dražbě roku 1754 za 1000 zlatých Jakub 
Choděra, jehož potomci zde sídlí dodnes. 

❹  Roku 1813 registruje Vavák v  Tou‐
šeni mimoděk další slavnou návštěvu  – 
rakouského císaře Františka I. (II.):

„V  ½ deváté hodiny po ránu 
[14.  srpna 1813] začalo pršet 
a zaklopila se celá obloha. Tuť já 
odtud s  vnukem svým Janem 
Vavákem z  Velenky (jenž jest po 
synu mém Václavu Vavákovi si‐
rotek) šel jsem na Šelákovice ja‐
kožto jdoucí na pouť do Staré 
Boleslavě. Tam v krčmě u mostu 
[když jsem byl], po 10. hodině cí‐
sař pán [František I.  (II.)] šesti 
šimlami od Brandejsa k  tomu 
vojsku [ubyto vanému nedaleko 
Záluží u lesa Pardusova] jel – ve‐
dle něho seděl na levé straně jenerál de 
Duca, v půlkrytém kočáře za ním tolikéž 6 
šimlami jel nejvy[š]ší domácí důležitostí 
ministr, náš dobrý Čech Rudolf hrabě 
z Vrbna – a přijev na ta pole, tu celou linii 
toho vojska před tváří přejel. Všickni zdvi‐
háním rukouch k  helmům jej vítali a  on 

s  pozdvihováním klobouku a  naklo‐
ňováním jim děkoval. Že pak vždy pořád 
pomalu pršelo a vojáci již umoklí byli, pro‐
tož to cvičení, jenž tu býti mělo, vynechal 
a vojsko zpátkem domů propustil. Sám ta‐
ké před 12.  hodinou zase skrz Šelákovice 
projel a v Toušimi vsednuv na jiné kočáry 

i  koně, odtud zrovna po silnici 
k Vinoři, kdež poobědval, a k ve‐
čeru do Prahy přijel. Přišed já ve 
2. hodině po pol[edni] do zámku 
brandejského, tam od svých 
známých pánů toto jsem slyšel.“ 
[VI–VII, s. 201, viz též s. 205] 

K  významu Františka I.  (II.) 
(1768 – 1835), posledního císaře 
Svaté říše římské a  prvního cí‐
saře rakouského, krále českého 
a  uherského, není třeba nic do‐
dávat. Rudolf hrabě z  Vrbna 
(1761–1823) pocházel ze staro‐

bylého českého rodu, založil železárny 
v Komárově a zapojil se do obrozenecké‐
ho hnutí v Čechách. Za své služby u císař‐
ského dvora ve Vídni byl vyznamenán 
Řádem zlatého rouna. ▪ 

Mgr. Martin Hůrka,
historik OMPV

Zdroje
Jindřich SKOPEC (ed.), Paměti Fran‐
tiška J.  Vaváka, souseda a  rychtáře 
milčického z let 1770 – 1816. Kniha I / 1 
(1770 – 1780), Praha 1907,  s.  50. • 
Jindřich SKOPEC (ed.), Paměti Fran‐
tiška J.  Vaváka, souseda a  rychtáře 
milčického z let 1770 – 1816. Kniha III / 3 
(1798 – 1800), Praha 1918,  s.  120. • 
Jindřich SKOPEC (ed.), Paměti Fran‐
tiška J.  Vaváka, souseda a  rychtáře 
milčického z  let 1770 – 1816. Kniha 
V (1807 – 1810), Praha 1938, s. 199. • 
Stanislava JONÁŠOVÁ  – Martin KU‐
ČERA (eds.), Paměti Františka Jana 
Vaváka, souseda a rychtáře milčické‐
ho z  let 1770 – 1816. Kniha VI–VII 
(1810 – 1816), Praha 2009, s. 201 a 205. 
• Martin KUČERA (ed.), Odkaz rych‐
táře Vaváka, Praha 218, s. 34 – 38.

Choděrova hospoda v Toušeni asi 1890

Silhouetta Františka 
Jana Vaváka od Jiřího 

Döblera

Výřez z francouzské válečné mapy z roku 1741, 
červeně označena poloha Milčic a Toušeně
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Dobrý den, 
od září pokračujeme ve cvičení. Pro děti 
je to především všestrannost s důrazem 
na zdraví a  herní formu. Pro dospělé 
opět všestranné cvičení. Podívejte se na
https: /  / www.sport–lav.cz ▪

Mgr. Lucie Kainová, Sport–LaV

V  sobotu 23.  srpna 2025 bez ohledu na 
chvilkovou nepřízeň počasí za přítom‐
nosti téměř pěti desítek příznivců, hos‐
tů a  přihlížejících bylo slavnostně 
otevřeno beachvolejbalové hřiště ve 
sportovním areálu Na Polabí.

Za deště pod dvěma stany pronesl 
uvítací proslov Marek Kubíček (vlevo), 
přivítal starostu, místostarostku a  další 
přítomné členy rady městyse, pohovořil 
o  myšlence a  stavbě hřiště a  poděkoval 
všem, kdo se na uskutečnění odvážného 
záměru podíleli. Představil také ju‐
niorské mistry Střední Evropy U  16 
(zprava) Jana Votavu, Lukáše Novotné‐
ho, Jaroslava Votavu a  Vratislava Mülle‐
ra. Všichni v  krátké besedě ochotně 
a  skromně odpověděli na zvědavé otáz‐
ky a  hlavní řečníci pak ve chvíli bez 
deště přestřihli růžovou pásku ke vstu‐
pu na hřiště.

Po sabráži, jíž se ujal předseda klu‐
bu, a slavnostním přípitku, který prone‐
sl starosta Ing.  Luboš Valehrach,  MBA, 
za halasného potlesku a  už zase za slu‐
níčka nastoupili čerství juniorští mistři 
k exhibici. Předseda klubu pohotově ko‐
mentoval základní pravidla hry, ná‐
zvosloví úderů i  smeče a  měkké prsty, 
sky‑ball, míče Gala a tajná znamení hrá‐
čů. K  všeobecné slavnostní i  spole‐
čenské náladě přispělo vítané 
občerstvení (vafle nachos, burgery, 
jalapeños) a nápoje podle přání. ▪

redakce

Otevření 
beachvolejbalového
 hřiště

Všichni 
cvičíme dál

zleva předseda klubu Marek Kubíček, Vratislav Müller, Jaroslav Votava, Lukáš Novotný, Jan Votava
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https://www.sport-lav.cz
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Veterinární praxe
MVDr. Jitka Myslivečková, Hlavní 39
326 992 912, 602 641 294
PO + PA: dopoledne: objednaní pacienti

+ operace, 15–19
ÚT: dopoledne: objednaní pacienti +

operace
ST + ČT: 10–12, 15–19
SO + NE + pohotovost: po telefonické 

domluvě

Beauty Studio
Pavlína Řehořová
Za Školou 414
www.pavlinarehorova.cz

Advokátní kancelář
Mgr. Stanislav Beran
Za Školou 414, 1. patro, Dům seniorů
606 494 811
beran-advokat@seznam.cz

Česká daňová kancelář, s. r. o.
Ing. Luboš Valehrach, MBA,
daňové poradenství, vedení účetnictví
Na Požárech 425
603 876 540

Svatební a rodinná fotografka
Monika Dvořáková, Zahradní 111,
Lázně Toušeň, Fotoateliér: Náměstí 
sv. Václava 60/12, Stará Boleslav
731 602 500
fotografkamonika@gmail.com
www.monikadvorakova.com

Zahradnické služby
Jakub Novotný, živé ploty, postřiky
733 543 037
info@jntravniky.cz
www.jntravniky.cz

Infozprávy
Služba Infozprávy je určena všem občanům městyse zcela zdarma.
Registrace je možná (osobně na úřadě, přes internet www.infozpravy.cz, mobilním telefonem).
Registraci telefonem provedete zasláním SMS (LT mezera číslo popisné) na tel: 735 166 666.

Potraviny u Honzíka
potraviny drogerie, Hlavní 13
Thao Leová Thanh, Ngoc Nguyen Duc
PO–PA: 6:30–19:00
SO–NE: 6:30–18:30

Kosmetické Studio Visage
Zuzana Kadlecová, Zápská 184
přístrojová kosmetická ošetření 
na míru vaší pleti 
604 366 537
kosmetikatousen@seznam.cz
www.studio-visage15.webnode.cz

Atelier Kučera
krejčovské práce
opravy oděvů Mgr. Eva Valsová
Hlavní 560
736 536 574
ÚT–PÁ: 14–17, ST: 9–12, 14–17

Pneuservis, autoservis
Emanuel Fiala, Hlavní 13
731 036 059
PO–PÁ: 8:30–17:00
SO–NE: dle dohody

Stavební a technické dozory,
stavební činnost
DOZORY-VILD s.r.o.
Ing. Petr Vild, Zápská 188
petr@dozory-vild.cz
739 345 249

Salon Faviola
Za Školou 414
Manikúra, nehtová modeláž
Jitka Kolomazníková 604 710 975
Pedikúra a kosmetika
Lenka Fabiánová 721 460 199
Kadeřnictví
Michaela Macháčková 723 679 943
Acces Bars
Jana Köhlerová 602 715 743
Masáže
Lucie Hejtíková 737 824 927
salonfaviola@gmail.com
www.salonfaviola.cz

Bar U Kasaldy
Petr Kasalický, Káranská 50
604 972 099
obědy PO–PÁ: 10:30–14:30

Gastrodeli
výrobky studené i teplé kuchyně,
cukrářské i pekařské
U Sokolovny 259
326 996 359
www.gastrodeli.cz
objednavky@gastrodeli.cz

Elektroinstalace, revize elektro, 
instalace fotovolt. systémů
Martin Rigo, Pražská 222
775 515 082
martinrigo1@gmail.com

Fyzioterapie – nejen proti 
bolestem při pohybu
Mgr. Markéta Kubíčková
Nad Tratí 557
607 913 908
marketa.kubicek@gmail.com
www.nasefyzioterapie.cz

Cvičení pro funkční pohyb
Pilates Hanka
Pohybový specialista Bc. Hana Svrčková, 
Za Školou 414
Individuální a skupinová cvičení
www.pilateshanka.cz
ST: 19–20, SO: 10–11

Rehabilitace – masáže
Ivana Drobílková, Za Školou 414
LTV cvičení – elektroléčba – mobilizace
páteře, reflexní terapie
PO–PÁ: dle objednání
603 254 220

Salon Linda
Eva Pencová, Na Ostrůvku 292
stříhání pejsků 
773 079 428

Reality Biliková
Ilona Biliková, Hlavní 263
zprostředkování prodeje a pronájmu 
nemovitostí zpracování tržního odhadu pro 
dědické řízení
605 457 150
reality.bilikova@seznam.cz

Fyziofitness SPORT-LaV 
Mgr. Lucie Kainová, Za Školou 6
individuální a skupinové zdravotní cvičení 
608 002 085 
www.sport-lav.cz

Úřad městyse
Hlavní 56
(dočasně Skleněná vila, V Ovčárně 87)
PO: 8–12 13–17
ST: 8–12 13–17
Pokladna otevřena v době úředních hodin
326 992 302, 326 991 592
https://www.mestyslaznetousen.cz

Knihovna
Skleněná vila, V Ovčárně 87
ÚT: 15–17

Technické služby
Hlavní 56
vedoucí Martin Liška
605 458 039
martin.liska10@seznam.cz

Lékař
MUDr. Jiří Ranc
Dům seniorů, Za školou 414, 1.patro
PO: 13:00–18:00
ÚT: 07:30–14:00
ST: 11:00–17:00
ČT: 07:30–14:00
PÁ: 07:30–13:30
326 992 361

Pošta a prodej krmiv
Za školou 2
PO: 8–10
ÚT: 8–12 13:30–16
ST: 8–12 13:30–17
ČT: 8–12 13:30–16
PÁ: 8–12 13:30–16
SO: 9–11 (jen vydávání balíků

a listovních zásilek)
604 100 302, 737 946 186

Městská policie Čelákovice
731 136 156
V případě ohrožení můžete volat i Policii ČR 
974 881 720 nebo přímo linku 158.

Holičství BarberKa
Karolína Hauptová, Hlavní 35
PO–PÁ: 9–18
732 840 210
holicstvibarberka@seznam.cz
https://holicstvibarberka.cz

Důležité kontakty
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8.11.
20:00

MARTINSKÁ 
ZÁBAVA
Sokolovna 

PŘIPOMENUTÍ VÝROČÍ 
REPUBLIKY
pomník padlých

28.10.
15:00

1.11.
19:00

BLUESBADGER 
FESTIVAL
Sokolovna 

30.11.
17:00

ROZSVÍCENÍ 
VÁNOČNÍHO STROMU
Floriánské náměstí 

6.12.
15:00

MIKULÁŠSKÁ 
NADÍLKA
Sokolovna

7.12.
17:00

SETKÁNÍ U 
KAPLIČKY
kaple sv. Floriána

13.12.
17:00

SVÁTEK SVATÉ 
LUCIE
Od Skleněné vily

13.12.
19:00

LÁĎA WEYROSTEK
60. LET NA PODIU
Sokolovna

17.12.
14:00

VÁNOČNÍ SETKÁNÍ 
SE SENIORY
Slatinné lázně

21.12.
18:00

VÁNOČNÍ KONCERT
LUBOMÍR DOČKAL A SAXOFONY
Slatinné lázně

24.12.
21:00

PŮLNOČNÍ MŠE
kostel sv. Floriána

31.12.
23:55

NOVOROČNÍ 
POZDRAVENÍ
Floriánské náměstí

Chcete být stále v obraze? 
Sledujte kalendář online!
https://florian.ma.zausima.cz

https://florian.ma.zausima.cz

